

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Орловой Елены Михайловны
«Формирование культуры брачно-семейных отношений в условиях
общества постмодерна: философский анализ»
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 – философская антропология,
философия культуры**

В работе рассмотрена актуальная тема о формировании культуры брачно-семейных отношений в условиях общества постмодерна. При всём многообразии существующих исследований проблем семьи, до настоящего времени отсутствовало именно философское осмысление процессов её трансформации в контексте перехода к системе ценностей общества постмодерна. Диссертант отмечает, что переход от традиционных ценностно-нормативных оснований семьи и брака к новым ценностям и нормам, формируемым современным обществом, в совокупности с отказом от государственной идеологии, сдерживающей в той или иной степени дезорганизацию института семьи, углубляет кризис семьи и брака. В тоже время отмечается, что проблема сохранения семьи посредством укрепления «духовных скреп» привлекает пристальное внимание учёных, в том числе представляющих философское сообщество. В этой ситуации заслуживает внимание аргументация диссертанта о необходимости решения проблемы в рамках философии культуры, способной осуществить философское осмысление детерминант и тенденций формирования культуры брачно-семейных отношений в российском обществе.

Автореферат структурирован в соответствии с имеющимся материалом. В нем четко обозначены предмет и объект, выделена цель, а также определены задачи. Работа состоит из трех глав, каждая из которых отвечает поставленным задачам.

1. В первой главе раскрывается феномен культуры брачно-семейных отношений, даётся его философская интерпретация и проводится структурно-функциональный анализ.
2. Во второй главе рассматриваются основные подходы к интерпретации эпохи модерна и постмодерна, их отличия, анализируется процесс

становления культуры брачно-семейных отношений в обществе постмодерна, даётся характеристика содержания репрезентации культуры брачно-семейных отношений общества постмодерна в жизни молодёжи.

3. Третья глава посвящена рассмотрению социокультурного механизма формирования культуры брачно-семейных отношений в контексте реализации государственной семейной политики, определению роли основных социокультурных институтов в этом механизме, а также обоснованию применимости концепта «фамилистическая идеологема» в качестве инструмента формирования культуры брачно-семейных отношений.

Систематизация основных теоретико-методологических подходов к пониманию культуры в целом, и культуры брачно-семейных отношений в частности позволяет диссертанту констатировать, что культура брачно-семейных отношений предстает как опыт производства и усвоения знаний, ценностей и идеальных норм поведения в брачно-семейной сфере. Результатом этого усвоения становится формирование совокупности убеждений, ценностных ориентаций и практик в сфере брачно-семейных отношений. В итоге таких рассуждений автор приходит к обоснованию необходимости целенаправленного формирования культуры брачно-семейных отношений инструментами государственной семейной политики. Однако в диссертационном исследовании остается открытым вопрос о единстве культуры семейно-брачных отношений для всех возрастных когорт.

В целом, полученные результаты исследования значимы для развития философских представлений о сущности культуры брачно-семейных отношений, её структурно-функциональной организации и направлений трансформации.

Диссертация соответствует требованиям ВАК. Диссертационное исследование Орловой Елены Михайловны является завершённой научной работой, которая по критериям актуальности, научной новизны, обоснованности и достоверности выводов соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Я, Введенская Елена Валерьевна, даю согласие на обработку персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Орловой Е.М.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры философии ЛФ
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России



Введенская Е.В.

Сведения об образовательной организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1

Тел. (495) 434-22-66 e-mail: rsmu@rsmu.ru

